
محاضرة الفائدة المركبة (تابع)
I.الحالات الخاصة لإيجاد الجملة بفائدة مركبة
 عدد غير صحيح (كسر)nإذا كان.1

أي عندما تكون المدة جزء من السنة، فيمكن الحصول على
الجملة بإحدى الطرق التالية:

%6 دج وظف بمعدل فائدة مركبة 5000أوجد جملة مبلغ : 1مثال 
 أيام.10 أشهر و 7 سنوات و4سنويا لمدة 

الحل:
أول: باستخدام طرإيقة الفائدة البسيطة  (الطرإيقة

العقلانية) 
تتضمن هذه الطريقة تطبيق قانون الفائدة المركبة لحساب جملة
المبلثثغ الموظثثف للفثثترات الزمنيثثة الصثثحيحة (المثثدة بالسثثنوات) ثثثم
الاضافة إليهثثا فائثثدة هثثذه الجملثثة المحسثثوبة للفثثترة القثثل مثثن سثثنة

بتطبيق علقة الفائدة البسيطة وذلك كما يلي:
V=C (1+t )n+C (1+t )n×t×

m
360

V=C (1+t )n [1+t×
m

360 ]
 تمثل عدد أيام التوظيف بعد نهاية السنوات الصحيحة، وفثثيm حيث :

) هثثي عثثدد اليثثام بعثثد نهايثثة السثثنة9المثثثال السثثابق (المثثثال رقثثم 
 يوم وبتطبيق العلقثثة السثثابقة220 أيام = 10 أشهر و 7السادسة أي 

نجد:

V=5000(1+0 .06 )4 [1+0.06×
220
360 ]

V=6543 .83 DA
باستخدام الجدول الملحق : ثاانيا

 في هذه الحالة يتم تطبيق الفائدة المركبة بالنسثثبة للمثدة سثواء
كانت صحيحة او عبارة عن كسر ويتم تطبيق القانون التالي:

V=C (1+t )n+α
=C(1+t )n (1+ t )α

 دج وظف بمعدل فائدة مركبة40000 أحسب جملة مبلغ :2مثال 
 أشهر.7 سنوات و5 سنويا لمدة 6%

V=C (1+t )n(1+t )α=40000(1+0 .06 )
5
(1+0.06 )

7
12

0+1)يتم الحصول على قيمة   .06 )
5

 =1من الجدول المالي رقم 
1.338226

0+1)ويتم الحصول على قيمة  .06 )

7
6 من الجدول المالي رقم 12

1.034470(الجدول الملحق) = 
V=40000×1 .338226×1 .034470=55374 .18DA



ثالثا: باستخدام طرإيقة التناسب 
تقوم هذه الطريقة على ايجاد جملة دينار واحثثد والمقابثثل لمعثثدل
الفائدة المعطى للفترتين الزمنيتين التي تقع في نطاقها مدة التوظيثثف

رب الحاصثلn+1وnالفعلية ( ا واض رق بينهم اب الف )، ثم يتم حس

أيnفي قيمة الكسر الذي يمثل مدة التوظيف بعد السثثنة 
m

، ثثثم360
،nتضثثاف هثثذه النتيجثثة لمعامثثل الفائثثدة المركبثثة الخثثاص بالسثثنة 

ليضرب هذا الناتج في أصل المبلغ لنحصل علثثى الجملثثة. ويمكثثن بيثثان
 .10ذلك عمليا بالتطبيق على المثال رقم 

 حساب الفرق

 

(1+ t )n+1=(1 .06 )5=1.338226

(1+ t )n=(1.06 )4=1. 262477
¿
¿

Δ=0 .075749

 اضرب الفرق في الكسر( m
360

=
220
360 الذي يمثل عدد أيام(

:5التوظيف في السنة 
m

360
×Δ=

220
360

×0. 075749=0 .046291

 4جمع الحاصل مع معامل الفائدة المركبة الخاص بالسنة:
(1.06 )5+0 .046291=1.338226+0 .046291=1 .384517

:حساب الجملة
V=5000×1.384517=6922.585
V=6922 .585 DA

 حالة عدم وجود المعدل بالجدول المالي2.4
يمكن تقسثثيم الحثثالت الثثتي يكثثون فيهثثا معثثدل الفائثثدة موجثثودا

 إلى قسمين:1بالجدول المالي رقم 
 1.5,%25[إذا كان أقل أو اكبر من نطاق الجدول [

إذا كان داخل نطثثاق الجثثدول لكثثن قيمتثثه غيثثر مدرجثثة بالجثثدول
وإنما تقع بين معدلين.

ومهما كانت الحالة فإنه يمكن إعتمثثاد طريقثثة التناسثثب فثثي حثثل
هذا الشكال، ويمكن بيان ذلك من خلل المثال التالي:

% 5.2 دج بمعدل فائدة مركبة 2000ما هي جملة مبلغ : 3مثال 
 سنوات.8سنويا لمدة 

Δ  حساب قيمةالحل: 

V=2000 (1+0. 052)
8

باستخدام الجدول المالي وبتطثثبيق قواعثثد النسثثب والتناسثثب نجثثد أن
.%5.25 و %5 يقع بين معدل %5.2معدل 



(1. 0525 )8=1 .505833
(1 .05 )8=1 .477455
¿
¿

Δ=0 .028378

 .% 0.25تمثل الفرق الذي يقابل Δإن قيمة 
.x نرمز لها بالرمز % 0.2والقيمة التي تقابل 

0 .028378→0 .25
x .. .. .. . .. .. .→0 .2

⇒{x=0 .028378×0 .2
0 .25

=0 .0227024

¿
{¿¿¿

¿

% نجد5.2وعليه ليجاد معامل الفائدة المركبة المقابل لمعدل 
.%0.2المقابل لثثثx والمعامل %5المعامل المقابل لثثث 

(1+0 .052 )8= (1+0.05 )8+x=1 .477455+0 .0227024=1 .5001574

وبضرب هذا الخير في أصل المبلغ نحصل على الجملة:
V=2000×1.5001574=3000 .31

 لكل%4.9 دج وظف بمعدل 2400أوجد جملة قرض قيمته : 4مثال 
 سنوات6 أشهر لمدة 6

وحدات الزمن يجب أن تكون متطابقة مع المعدل وعليه نجدالحل: 

n=6×2=12  سداسي :12أن المدة 
V=2400 (1+0.049 )

12

) وبتطثثبيق قواعثثد النسثثب1بثثالرجوع للجثثدول المثثالي رقثثم (
 .%5% و 4.75 يقع بين معدل %4.9والتناسب نجد أن معدل 

(1.05 )12=1 .795856
(1.0475 )12=1 .745213

¿
¿

Δ=0.050643

 .% 0.25إن قيمة تمثل الفرق الذي يقابل 
.x نرمز لها بالرمز %0.15والقيمة التي تقابل 

0 .050643→0 .25
x . . .. .. . .. .. .→0 .15

⇒{x=0 .050643×0 .15
0 .25

=0.0303858

¿
{¿¿¿

¿

% نجثثد4.9وعليثثه ليجثثاد معامثثل الفائثثدة المركبثثة المقابثثل لمعثثدل 
.%0.15المقابل لثثثx والمعامل %4المعامل المقابل لثثث 

(1+0 .049 )12=(1+0 .0475 )12+x=1 .745213+0.0303858=1.7755988
وبضرب هذا الخير في أصل المبلغ نحصل على الجملة:

V=2400×1.7755988=4261.43
II.المعدلات المتناسبة والمعدلات المتكافئة

غالبا ما يحدد معدل الفائدة سنويا، ولكثثن مثثن الممكثثن أن تطبثثق
معثثدلت الفائثثدة يوميثثا أو شثثهريا أو فصثثليا، أو سداسثثيا، لثثذلك هنثثاك
طريقة للتعبير عثثن معثثدل الفائثثدة لقثثل مثثن سثثنة سثثواء عثثن طريثثق

المعدلت المتناسبة (السمية) أو المعدلت المتكافئة (الحقيقية).
 Taux Proportionnels المعدلات المتناسبة1.2



إذا كانت الفائدة تضاف في نهاية فترات زمنيثثة تقثثل عثثن السثثنة،
س الفثترة إاضثافة الفائثدة، فالمعثدل وتم تحديد معدل الفائثدة عثن نف
المتناسب في هذه الحالة عبارة عن "حاصل اضرب المعدل عن الفثثترة

الزمنية في عدد الفترات الزمنية الموجودة في سنة كاملة".  
tويكثثون المعثثدل  kمتناسثثبا مثثع المعثثدل السثثنويt a إذا كثثان

يسثثاويkحاصل قسمة المعدل السنوي علثثى عثثدد مثثرات الرسثثملة 
tالمعدل k:حيث يجسب المعدل المتناسب وفق المعادلة التالية ، 

t k=
t
k

: تمثل عدد مرات التوظيف خلل السنة الواحدة.k حيث
 تقابله المعدلت المتناسبة التالية:%18 معدل مثل:

 :المعدل السداسي
t k= t2=t s=

18
2

=9

:المعدل الثلثي 

t k= t4=tt=
18
4

=4 .5

:المعدل الشهري 

t k=t12=tm=
18
12

=1 .5

  عند حساب الفائدة البسيطة باستعمال  معثثدلين متناسثثبينملحظة:
بالنسثثبة لمبلثثغ معيثثن ولمثثدة محثثددة فإنهمثثا ينتجثثان نفثثس القيمثثة

المكتسبة.
 Taux équivalents المعدلات المتكافئة    2.2

عادة ما يثذكر معثثدل الفائثثدة عثثن السثنة، كثأن يقثال أن الفائثدة
ة كثل سثنة بمعثدل  ، وفثي مثثل هثذه الحالثة فثإن%8تضاف فثثي نهاي

، وأيضا المعدل المتناسب السنوي هو%8المعدل المكافئ السنوي هو 
8%. 

لكن الختلف يظهر عندما يذكر أن الفائدة تضاف كل ثلثة أشثثهر
 عثثن كثثل فثثترة%3.5(أو كل ستة أشثثهر أو كثثل شثثهر) بمعثثدل فائثثدة 

(%14زمنية، في مثل هذه الحالة نجد أن المعدل المتناسثثب   3.5%×
) لكن المعدل المكافئ يختلف عن المعثدل المتناسثب، أي ل يسثاوي4

 ، وذلثثك لن المعثثدل المكثثافئ يعثثرف بثثأنه: مقثثدار الفائثثدة عثثن14%
الوحدة النقدية لمدة سنة واحدة على أساس أن الفائدة الثثتي تسثثتحق
اف إلثى رأس المثال بمجثرد اسثثتحقاقها في نهاية كل فثترة زمنيثة تض

وتستثمر بنفس شروط استثمار رأس المال الصلي".



فالمعدلت المتكافئة أو المتعادلة هي عكس المعدلت المتناسبة،
إذ تؤدي إلثى نفثثس الجملثثة لنفثثس المثثدة. فنقثول عثثن معثدلين أنهمثا
متكافئان إذا اختلفا في قيمتهما وفي فثثترة رسثثملتهما، لكنهمثثا ينتجثثان
نفس الجملثثة المكتسثثبة لي فثثترة زمنيثثة مشثثتركة محثثددة. فالمعثثدل

tالسنوي a) دل سداسثي ا لمع  الخاص بالرسملة السنوية يكون مكافئ
t 2=t s.برسثثملة نصثثف سثثنوية إذا أنتجثثا نفثثس الجملثثة لنفثثس المثثدة

ويمكن استنتاج الصيغة العامة للمعدل المكافئ كما يلي:
C(1+t )n=C (1+t k)

nk

حيث:
t k.معدل التوظيف لمدة أقل من سنة : 

nk.(الرسملة) عدد فترات التوظيف :
tمن خلل العلقة السابقة يمكن استخلص علقة المعدل المكافئ  k:

C(1+t )
n
n=C (1+t k )

nk
n

⇒(1+ t )=(1+t k )
k

⇒(1+ t )
1
k=(1+t k )

t k=(1+t )
1
k−1

 .% 6 دج بمعدل فائدة سداسي 2000استثمر شخص مبلغ : 5مثال
المطلوب:

ايجاد الجملة والفائدة المركبة في نهاية سنة واحدة..1
ايجاد معدل الفائدة المتناسب..2
ايجاد معدل الفائدة (المكافئ)..3

الحل:
حساب الجملة والفائدة المركبة.1

V=C (1+t s )
ns=2000(1+0 .06 )

2

V=2247 .2DA
I=V−C=2247 .2−2000
I=247 .2 DA

اإيجاد معدل الفائدة السنوي المتناسب.2
t a=t s×2=6×2=12

اإيجاد معدل الفائدة السنوي المكافئ.3
(1+t a)=(1+t s )

2⇒ ta=(1+ t s)
2−1

t a= (1+0.06 )2−1=0 .1236
t a=12.36

% 9.5أحسب المعدل السداسي المكافئ للمعدل السنوي : 6مثال 



k=2 لدينا :الحل: 

t k=(1+t )
1
k−1

t2=(1+0.095 )

1
2−1=√1.095−1

t2=4 . 6422

% .16أحسب المعدل الشهري المكافئ للمعدل السنوي : 7مثال 
k=12 لدينا :

t k=(1+t )
1
k−1

t12=(1+0 .16 )

1
12−1=

12
√1.16−1

t12=1 .2445

III. القيمة الحالية
تتمثل عملية التحيين في ايجاد القيمة الحالية، أي القيمة المقابلثثة

 لمبلغ نقدي يتوقع أنه يسثثتحق الثثدفع مسثثتقبل آخثثذين الفترة بداية في
بعين العتبار معدل الفائدة الساري المفعول. وعليه فإن عملية التحيين

.الرسملةهي عملية معاكسة تماما لعملية 
ويمكن تعريف القيمة الحالية بأنهثثا : "القيمثثة الثثتي لثثو اسثثتثمرت
بفائدة مركبة للمدة الباقية حتى تاريخ الستحقاق الصثثلي، فإنهثثا تثثؤول

إلى القيمة السمية لدين أو لورقة تجارية".
الصل الذي لو استثمر"أو بعبارة أخرى تعرف القيمة الحالية بأنها

بنفس معدل الفائدة المركبة تصبح جملته في ذلك التاريخ المحثثدد فثثي
المستقل مساوية للمبلغ المستحق في ذلك التاريخ".

ويسمى الفثثرق بيثثن القيمثثة السثثمية المسثثتحقة فثثي المسثثتقبل
وقيمتها الحالية بالخصم المركب.

ويمكن استخراج القيمة الحالية على أساس الفائدة المركبثثة كمثثا
يلي :

V n=C (1+ t )n=V n=V a(1+t )n

⇒V a=
V n

(1+t )n

V a=V n (1+ t )−n .. .. . .. ..(1 )

+1)   من أجل استخراج قيمة2ويتم استعمال الجدول المالي رقم  t )−n
.

وفي حالة وجود مصارإيف أخرى فإن القيمة الحالية تحسسسب
كما إيلي:

 سنوات، أوجد5 دج تستحق في نهاية 5400: تاجر مدين بملغ 8مثال 
3.5القيمة الحالية لهذا الدين، إذا ما تم احتساب فائدة مركبثثة بمعثثدل 

 سنويا.%
الحل:



* حساب القيمة الحالية:
V a=V n (1+ t )−n

V a=V n (1+ t )−n=5400 (1+0 .035 )−5

V a=5400×0.841973=4546 .65DA

8 دج يستحق السداد بعد 400000 سند قيمته السمية :  9مثال 
سنوات، وقد وجد أن قيمته الحالية بمعدل فائدة مركب سنوي معين

 دج. أحسب معدل الخصم المستخدم.173570.4هي 
V a=V n (1+ t )−n

(1+ t )−n=
V a

V n

⇒(1+ t )−8=
173570 .4
400000

(1+ t )−8=0.433926

 سنوات والقيمة8 عند المدة 2بالرجوع إلى الجدول المالي رقم 
 .%11 نجد أن المعدل الفائدة =0.433926

IV.(الخصم الصحيح) الخصم المركب
الفائدة المركبة فإن الخصم يحسب دائما على أسثثاسفي حالة 

 أو حقيقثثي بثثدل مثثن الخصثثم التجثثاري، ويعثثرف الخصثثمخصم صحيح
المركب بأنه " المقابل الذي يخصمه المدين أو (البنك) في نظير سثثداد

 قيمة الدين أو (قيمة الورقة التجارية) قبل ميعاد الستحقاق الصلي".
أي:

القيمة الحالية = القيمة السمية (الجملة) - الخصم المركب
الخصم المركب = القيمة السمية -القيمة الحالية

ويمكن استخلص قانون للخصم المركب كما يلي:
E=V n−V a

E=V n−V n(1+t )−n

E=V n [1−(1+ t )−n ] .. .. .. . . . .. . .. .. . .. .. . .2
 دج يسثثتحق السثثداد7000 سند قيمته السمية تقثثدر بثثثثث : 10مثال 

 سثثنويا، فمثثا هثثي%5 سنوات، فإذا كان معثثدل الفائثثدة المركبثثة 6بعد 
قيمة الخصم الذي يحصل عليه المدين؟

حساب الخصم المركب:الحل: 
E=V n [1−(1+ t )−n ]=7000 [1−(1+0 .05)−6 ]==7000 (1−0 .746215 )

E=7000×0 .253785
E=1776 . 495 DA

 سنوات،7 دج تستحق في نهاية 12300تاجر مدين بملغ :  11مثال 
أوجد القيمة الحالية لهذا الدين، إذا ما تم احتساب فائدة مركبة بمعدل

 سنويا، ثم أوجد قيمة الخصم المركب.% 4
الحل:

* حساب القيمة الحالية:



V a=V n (1+ t )−n=12300 (1+0 .04 )−7

V a=12300×0.759918=9347 DA

* حساب قيمة الخصم المركب:
E=V n−V a

E=12300−9347
E=2953DA

8 دج يسثثتحق السثثداد بعثثد 30000 ديثثن قيمتثثه السثثمية :12مثسال 
 سنويا، فكم يدفع المدين :%6.5سنوات بمعدل فائدة مركب 

.إذا أراد دفع الدين الن
 سنوات من الن.3إذا أراد دفع الدين بعد 

الحل:
. إذا أراد دفع الدين الن:1

8في هذه الحالة يتم حساب القيمة الحالية قبل موعد السثثتحقاق بثثثثث 
سنوات و يكون ذلك كما يلي:

V a=V n (1+ t )−8=30000 (1+0 .065 )−8

V a=30000×0.604231=18126 .93 DA

 سثثنوات5 سنوات فإن يمنثثح خصثثما لمثثدة 3. إذا أراد دفع الدين بعد 2
ويتم حساب ذلك كما يلي:

V a=V n (1+ t )−5=30000 (1+0 . 065 )−5

V a=30000×0.729881=21896 . 43 DA

V.تسوإية واستبدال الدإيون الطوإيلة الجل
(بفائدة مركبة) 

تعرف تسوية الديون بأنهثثا: "اسثثتبدال ديثثن أو عثثدة ديثثون قديمثثة
بدين واحد جديد أو عدة ديون جديدة وذلك حسثثب طبيعثثة التفثثاق بيثثن

طرفين". 
ونقول عن مبلغين ماليين انهما متكافئين إذا تثثم خصثثمهما بنفثثس

  ولن تختلف أسسمعدل الفائدة المركبة وأعطيا نفس القيمة الحالية.
وأشكال وظروف تسوية الديون الطويلثثة الجثثل عثثن تلثثك الثثتي تحكثثم
تسوية واستبدال الديون القصيرة الجل فيما عثثدا أن الولثثى تتثثم علثثى

أساس فائدة مركبة بينما في الثانية ستتم على أساس فائدة بسيطة.
تكون الصورة العامة لمعادلة القيمة كما إيلي:و

القيمسسة الحاليسسة للسسدإيون الصسسلية = القيمسسة الحاليسسة للسسدإيون
الجدإيدة

:13مثال
 تاجر مدين بالمبالغ التية:

 سنوات.3 دج تستحق بعد 6500



 سنوات 5 دج تستحق بعد 9000
 سنوات .6 دج تستحق بعد 10500

يريد هذا التثثاجر اسثثتبدال الثثديون السثثابقة بثثديين جديثثدين متسثثاويين،
 سنوات.7 سنوات و الثاني بعد 4يستحق الول منهما بعد 

: ايجثثاد قيمثثة كثثل مثثن الثثديين جديثثدين إذا حسثثبت الفائثثدةالمطلوب
 سنويا.%9المركبة بمعدل 

مجموع القيثثم الحاليثثة للثثديون القديمثثة فثثي تاريثثخ التسثثوية =الحل: 
مجموع القيم الحالية للديون الجديدة 

Vعلما أن القيمة السمية للدينين الجديدين متساوية  n 1
'

=V n 2
'

=V n
'

 

∑V a=∑V a
'

V a 1+V a2+V a3=V a1
' +V a2

'

V n 1(1+t )−n1+V n 2(1+t )−n2+V n3(1+t )−n3=V n1
' (1+t )−n' 1+V n2

' (1+t )−n' 2

6500(1+0 .09)−3+9000(1+0 .09 )−5+10500(1+0 .09)−6=V n
' (1+0 .09 )−4+V n

' (1+0.09 )−7

6500(1+0 .09)−3+9000(1+0 .09 )−5+10500(1+0 .09)−6=V n
' [(1+0 .09)−4+(1+0 .09)−7 ]

17129.372=1 .255459V n
'

V n
' =

17129.372
1 .255459

=13643.91 DA

وبالتالي:
V n

'
=V n 1

'
=V n2

'
=13643 .91 DA



محاضرة الدفعاات الثابتة بفائدة مركبة
تمهيد:

lesيقصثثد بالثثدفعات المتسثثاوية   Annuités مجموعثثة مثثن المبثثالغ
المتساوية تدفع دوريا على فترات متساوية مثثن الزمثثن، والفثثترة الثثتي
تفصل بين كل مبلغين قد تكون سنوية أو نصف سنوية أو ربع سنوية أو
أي فترة زمنية أخرى يتفق عليها، وفي حالة الدفعات المالية المتساوية
والمستثمرة بفائدة مركبة نجد أن الفائدة تضاف إلى مبلغ الدفعثثة فثثي
نهاية كل فترة زمنية، وتحسب فائدة على المبلثثغ الجديثثد للدفعثثة خلل

الفترة الزمنية وهكذا.
وتنقسم الدفعات إلى عدة أنواع حسب اعتبارات مختلفثثة ويمكثثن

ايجازها في النواع التالية:
أول: من حيث تأجيل بدء دفع مبالغها

 وتنقسم إلى نوعين هما:
وهي الدفعات التي يستحق دفع أول مبلثثغ مثثندفعاات عاجلة: .1

مبالغها في الوحدة الزمنية التي تبدأ من الن سواء أكثثانت دفعثثة
فورية أو دفعة عادية .

وهي التي يستحق سداد أول مبلغ مثثن مبالغهثثادفعاات مؤجلة: .2
بعد مدة زمنية معينة من تاريخ التفاق.

ثاانيا: من حيث موعد استحقاق مبلغ الدفعة 
هناك نوعين هما:

) :، دفعاات السسسدادالدفعاات العادإيةدفعاات انهاإية المدة (.1
وهي التي يتم دفع مبلغ دفعتها في نهاية كل وحدة زمنية.

دفعسساات بداإيسسة المسسدة (السسدفعاات الفورإيسسة، غيسسر العادإيسسة،.2
وهي التي يتم دفع مبلغ دفعتها فثثي بدايثثةدفعاات الستثمار) : 

كل وحدة زمنية.
I.(لخر المدة أو دفعاات السداد)  الدفعاات الثابتة العادإية
 جملة الدفعاات الثابتة لخر المدة1.1

في حالة الدفعات العادية فإن الجملة المركبة للدفعات تكون هي
قيمة جملة الدفعات (شاملة مبلغ الدفعة الخيرة منها) وذلك في تاريثثخ
سداد تلثثك الدفعثثة الخيثثرة وبعثثد سثثدادها مباشثثرة، وذلثثك لن الدفعثثة
الخيرة تسدد في نهاية الوحدة الزمنية الخيرة وهثثو تاريثثخ انتهثثاء مثثدة
الدفعات العادية وهو أيضا التاريخ الذي تحسب فيه جملة تلك الدفعات.
أي أن جملة هذه الدفعات هو عبثثارة عثثن مجمثثوع هثثذه الثثدفعات

وفائدتها حتى نهاية مدة الدفعات مجتمعة.



 A

 n 0  1  2  3  4

 A A A A A  A A A
n-1

 بداية الدفعة 
أول دفعة

نهاية الدفعة 
آخر دفعة

مدة استثمار كل دفعة  فترة واحدة
مدة استثمار الدفعة

0الخيرة  
n-1  من ااالفترات ااالزمنية

n-2 من ااالفترات ااالزمنية
فترتين  Vnات جملة ااالدفع

، وأن عثثددA، وقيمثثة الدفعثثة tفإذا رمزنا إلى معثثدل الفائثثدة بثثثثث 
، فإنه يمكثن التعثبير عثن مثا سثبقnالدفعات (عدد الفترات الزمنية)

بالشكل التالي:

يلحظ أن الدفعات إذا كانت عادية فإنه يتثثم دفثثع كثثل دفعثثة منهثثا
في نهاية الوحدة الزمنيثثة المنثثاظرة، فالدفعثثة الولثثى تثثدفع فثثي نهايثثة

، والدفعثثة الثانيثثة فثثي نهايثثةn−1السنة الولى ومدة استثمارها هثثي 

ي  تثمارها ه دة اس رةn−2السنة الثانية وم ة الخي ة الدفع ى غاي  إل
 لنهثثا تثثدفع0التي تدفع في نهاية مدة الدفعات ومدة اسثثتثمار تسثثاوي 

في نهاية المدة.
ويلحثثظ أن مجمثثوع جملثثة الثثدفعات مجتمعثثة تعثثبر عثثن متتاليثثة

دها الول  اعدية ح ها  Aهندسية تص t+1)وأساس دودها( دد ح .nوع
وبالتالي يكتب مجموعها في شكل الصيغة التالية:

V=A [1+(1+ t )+(1+t )2+(1+t )3+.. . .+(1+t )n−2+(1+t )n−1]
 مجموع المتتالية الهندسية بالعلقة التالية:ويعبر عن 

S=a
rn

−1
r−1

: أسثثاسR : تمثثثل الحثثد الول للمتتاليثثة الهندسثثية، وaحيثثث أن: 
 المتتالية الهندسية.

وعليه فإن جملة دفعات متساوية عادية لخر المدة تحسثثب وفثثق
العلقة التالية:

V=A [(1+t )n−1
(1+t )−1 ]

V=A [(1+t )n−1
t ] .. .. . .. .. . .. .. . ..(1)

  
ن أجثل اسثثتخراج قيمثة3ويمكن العتماد على الجدول المالي رقثم   م

[(1+t )n−1
t ].

7 دج فثثي نهايثثة كثثل سثثنة لمثثدة 2000يودع شثثخص مبلثثغ : 1مثال 
 ، أحسب الجملة المركبثثة%9سنوات في حساب بمعدل فائدة مركبة  

المستحقة في نهاية المدة



الحل:
* حساب جملة دفعاات عادإية عددها سبعة دفعاات

V=A [(1+t )n−1
t ]=2000[ (1+0.09 )7−1

0.09 ]
V=2000×9 .200435=18400 .87 DA

دج ومدتها1300أوجد جملة دفعات عادية ربع سنوية مبلغها : 2مثال 
.%14 سنوات ونصف بمعدل فائدة سنوي 4

الحل:
حساب الجملة* 

لحساب الجملة يتم تحويل الفترات إلى ثلثيثثات و المعثثدل إلثثى معثثدل
ثلثي (ربع سنوي).

18 =4× 4.5عدد الدفعات = عدد الوحدات الزمنية الربع السنوية = 
دفعة

 .% 3.5 =4÷ 14معدل الفائدة الربع سنوي = 

V=A [(1+t )n−1
t ]=1300 [(1+0 .035 )18−1

0 .035 ]
V=1300×24 .499691=31849 .6 DA

  حساب عناصر جملة دفعاات آخر المدة
أول: حساب قيمة الدفعة

40830.6 دفعات عادية سنوية في نهاية المدة 8بلغت جملة : 3مثال
 سنويا. فأوجد مبلغ الدفعة.%5.5دج وذلك بمعدل فائدة مركبة 

الحل:
*حساب قيمة الدفعة

A=
V

[(1+t )n−1
t ]

=
40830 .6

[ (1+0 .055 )8−1
0 .055 ]

=
40830 .6
9.721573

A=4200 DA

2700 دفعة سنوية عادية قيمة كثل منهثا 12إذا كانت جملة : 4مثال 
 دج. أوجد معدل الفائدة المركبة.45548.84دج هي 
الحل:

* حساب معدل الفائدة

[(1+t )n−1
t ]=V

A

[(1+t )12−1
t ]=45548 .84

2700
=16.869940

16.86994 وبثثالبحث عثثن القيمثثة 3بالرجوع إلى الجدول المالي رقم 
 .%6 فترة نجدها تقابل معدل الفائدة 12المقابلة لثثث 

ثالثا: حساب عدد الدفعاات (عدد الفتراات)



 A

 n 0  1  2  3  4

 A A A A A  A A A
n-1

آخر دفعة

فترة واحدة

n-1  فاااترة زمنية

n فاااترة زمنية

فترتين

 Va ات ااالقيمة ااالحااالية لاالدفع

دج أنتجثثت7300إذا كانت دفعات السداد قيمة الواحدة منها : 5مثال 
 .%8 دج بمعدل فائدة 105751.90بعد مدة زمنية معينة جملة قدرها 

أحسب عدد الدفعات.
الحل:

حساب عدد الدفعاات*

[(1+t )n−1
t ]=V

A

[(1+0 . 08 )n−1
0 .08 ]=105751.9

7300
=14 .486561

14.486561 والبحث عثثن القيمثثة 3بالرجوع إلى الجدول المالي رقم 
 فترات.10نجدها تقابل  %8المقابلة لثثمعدل الفائدة 

 القيمة الحالية للدفعاات الثابتة  لخر المدة2.1
يقصد بالقيمة الحالية للدفعات مجموع القيم الحالية للدفعات فثي
بداية المدة على أساس معثثدل فائثثدة مركبثثة، أي قيمثثة الثثدفعات عنثثد

،  أي فترة قبل الدفعة الولى.0إمضاء عقد القرض وهذا في الفترة 
فالقيمة الحالية لكل مبلغ من المبثثالغ الدوريثثة للدفعثثة فثثي بدايثثة
مدة الدفعثثة عبثثارة عثثن مبلثثغ الدفعثثة مخصثثوما منثثه الفائثثدة المركبثثة
المستحقة عن هذا المبلغ من بداية مدة الدفعة وحتى تاريثثخ اسثثتحقاق
مبلغ الدفعة بمعدل فائدة معين. وسيختلف مقدار الخصم عن كل مبلثثغ
من مبالغ الدفعات لختلف مثثدة خصثثمه -أي سثثتختلف القيمثثة الحاليثثة

لكل مبلغ من مبالغ الدفعة-.
ويمكن ايجاد القيمثثة الحاليثثة لكثثل الثثدفعات عثثن طريثثق حسثثاب

القيمة الحالية لكل دفعة على حدا في بداية المدة ثم جمعها. 
دينا  ه ل نا أن دة وأن nفإذا افتراض ر الم ة لخ دلtدفع و مع ه

الفائدة المركبة، فإن القيمة الحالية لكل دفعة يمكن تمثيلها كما يلي:

أن مجموع القيم الحالية للدفعات مجتمعة ابتداءا مثثن آخثثر دفعثثة
Aتشكل متتالية هندسية تصاعدية حثثدها الول  (1+ t )−n

t+1)وأساسثثها   )

. nوعدد حدودها
وبالتالي يكتب مجموعها في شكل الصيغة التالية:

V a=A [(1+t )−n+(1+t )−n−1+. . ..+(1+ t )−3+(1+t )−2+(1+ t )−1 ]



 مجموع المتتالية الهندسية بالعلقة التالية:ويعبر عن 
S=a

rn
−1

r−1

أساس المتتاليثثةR تمثل الحد الول للمتتالية الهندسية، وa حيث أن:
 الهندسية.

وعليه فإن القيمة الحالية  لدفعات متساوية عاديثثة (لخثثر المثثدة)
تحسب وفق العلقة التالية:

V a=A(1+t )−n [(1+t )n−1
(1+t )−1 ]

V a=A[ 1−(1+t )−n

t ] . .. . .. .. .. . .. .. . .()
  

ن أجثل اسثثتخراج قيمثة4ويمكن العتماد على الجدول المالي رقثم   م

[ 1−(1+ t )−n

t ].
 دفعة عادية سنوية مبلغ كل12أحسب القيمة الحالية لثثث : 6مثال 

%.9.5 دج بمعدل فائدة مركبة 6000منها 
الحل:

* حساب القيمة الحالية 

 
V a=A[ 1−(1+t )−n

t ]=6000[ 1−(1+0 .095 )−12

0.095 ]
V a=6000×6 .983839
V a=41903 .03 DA

ملحظة:
يمكن ايجاد علقة بين القيمة المكتسبة للدفعات العادية وقيمتها

الحالية كما يلي:
V=V a(1+t )n

أو من خلل العلقة التالية:
V a=V (1+t )−n

II.السسدفعاات غيسسر العادإيسسة ( الفورإيسسة ، لول المسسدة أو
دفعاات الستثمار)

 جملة الدفعاات الثابتة لول المدة1.2
بالنسبة للثدفعات الفوريثة فثإن الجملثة المركبثة للثدفعات تكثون
عبارة عن مجموع الجملت المركبة لكل دفعة منها عن المدة من تاريخ
سدادها حتى تاريخ نهاية وحدة زمنية واحدة من تاريثثخ سثثداد آخثثر تلثثك

الدفعات (أي حتى تاريخ نهاية مدة الدفعات).
 فلمعرفة جملة الدفعات الفورية يتم حساب جملة كل دفعثثة  مثثع
الخذ بعين العتبار أن الدفعة تدفع فثثي بدايثثة كثثل فثثترة زمنيثثة (سثثنة،



 A

 n 0  1  2  3  4

 A A A A A A  A A
n-1

 بداية الدفعة 
أول دفعة آخر دفعة

مدة استثمار كل دفعة  فترة واحدة

n  فاااترة زمنية

n-1 فاااترة زمنية
فترتين  Vnات جملة ااالدفع

n-2

سداسي، ثلثي، شهر،...)، أي أن جملة هثثذه الثثدفعات هثثو عبثثارة عثثن
مجموع هذه الدفعات وفائدتها حتى نهاية مدة الدفعات مجتمعة.

، وأنA، وقيمثثة الدفعثثة tفإذا رمزنا إلى معثثدل الفائثثدة بثثثثث 
، فثثإنه يمكثثن التعثثبير عثثن مثثاnعدد الدفعات (عدد الفترات الزمنيثثة)

سبق بالشكل التالي:

افوريةيلحظ أن الدفعات إذا كانت   فإنه يتثم دفثع كثل دفعثة منه
في بداية الوحدة الزمنية المناظرة لها، فالدفعة الولى تدفع فثثي بدايثثة

، والدفعة الثانية في بداية السنةnالسنة الولى ومدة استثمارها هي 

 إلى غاية الدفعة الخيرة الثثتي تثثدفعn−1الثانية ومدة استثمارها هي 
قبل نهاية مدة الدفعات بفترة زمنيثثة واحثثدة ومثثدة اسثثتثمارها تسثثاوي

فترة زمنية واحدة.
يلحثثظ أن مجمثثوع جملثثة الثثدفعات مجتمعثثة تعثثبر عثثن متتاليثثة

Aهندسية تصاعدية حدها الول  (1+ t t+1)وأساسها  ( nوعدد حدودها(

.  وبالتالي يكتب مجموعها في شكل الصيغة التالية:
V ¿

=A [(1+t )+(1+t )2+(1+t )3+. .. .+(1+t )n−2+(1+ t )n−1+(1+ t )n]
 مجموع المتتالية الهندسية بالعلقة التالية:ويعبر عن 

S=a
rn

−1
r−1

 أساس المتتاليثثةRتمثل الحد الول للمتتالية الهندسية، وa حيث أن:
 الهندسية.

وعليه فإن جملثثة دفعثثات متسثثاوية فوريثثة (لول المثثدة) تحسثثب
وفق العلقة التالية:

V ¿
=A (1+t )[ (1+ t )n−1

(1+t )−1 ]
V ¿

=A (1+t )[ (1+ t )n−1
t ] . .. .. .. . .. .. . .. ..(1 )

  
ن أجثل اسثثتخراج قيمثة3ويمكن العتماد على الجدول المالي رقثم   م

[(1+t )n−1
t ].

كما يمكن كتابة المعادلة السابقة ( رقم ) على الشكل التالي:



V ¿=A [ (1+ t )n+1−1
t

−1] . .. .. . .. .. . .. .. . .(1 )

العلقة بين الجملة للدفعاات الفورإية والجملة للدفعاات
العادإية

 العتماد على علقة القيمة الجملة لدفعات آخر المثثدة كما يمكن
لحساب الجملة لدفعات أول المدة، فمن العلقة رقم يلحظ أن الجملة

t+1)للدفعات الفورية تساوي الجملة للدفعات العادية مضروبة في ). 
ويمكن كتابة العلقة بين نوعي الدفعات كما يلي:

V ¿
=V (1+ t )

 دج في بنك في بداية كثثل سداسثثي5700أودع شخص مبلغ : 7مثال
 ، أحسثثب الجملثثة%12 سثثنوات بمعثثدل فائثثدة مركبثثة سثثنوي 4لمدة 

المركبة المستحقة في نهاية المدة.
الحل:

* حساب جملة الدفعاات الفورإية
لحساب الجملة يتم تحويل الفترات إلى سداسيات و المعدل إلى معدل

سداسي (نصف سنوي)
عدد الدفعات = عدد الوحدات الزمنية النصف سنوية

 دفعات8 =2× 4               = 
2معدل الفائدة السداسي = المعدل السنوي ÷ 

 .% 6 =2÷ 12معدل الفائدة السداسي= 

V ¿
=A (1+t )[ (1+ t )n−1

t ]=5700(1+0 .06 )[ (1+0 .06)8−1
0 .06 ]

V ¿
=5700×1 .06×9 .897468=59800 .5 DA

حساب عناصر جملة دفعاات أول المدة 
قام شخص بإيداع دفعات فورية سنوية في بنك بمعدل فائدة: 8مثال 
 سثثنوات مثثن5  سنويا، فبلغت جملة ايداعاته في نهايثثة % 8.5مركبة 

  دج . أحسب مبلغ الدفعة49503.53تاريخ أول إيداع 
الحل:

*حساب قيمة الدفعة

A=
V ¿

(1+t ) [(1+t )n−1
t ]

=
49503 . 53

(1+0 .085 )[ (1+0 .085 )5−1
0 .085 ]

A=7700 DA
 دج في بنك في أول كل سنة لمدة17400أودع شخص مبلغ : 9مثال

 سثثنوات، فبلغثثت جملثثة تلثثك الثثدفعات فثثي نهايثثة السثثنة السثثابعة7



دج، أوجد معدل الفائدة المركبة الذي حسبت بموجبه تلك159521.13
الدفعة.  

الحل:
* حساب معدل الفائدة

[(1+t )n+1−1
t ]=V ¿

A
+1

[(1+t )7+1−1
t ]=159521 .13

17400
+1=10 .167881

10.167881 وبالبحث عن القيمثثة 3بالرجوع إلى الجدول المالي رقم 
 .%6.75 فترات نجدها تقابل معدل الفائدة 8المقابلة لثثث 

أودع شخص دفعات فورية نصف سنوية مبلغ كل منها:10مثال
  لكل نصف سنة، فوجد أن%4.5 دج بمعدل فائدة مركبة 15000

دج. أوجد420953.44جملة هذه الدفعات في نهاية مدة معينة هي 
مدة تلك الدفعات.  

الحل:
حساب عدد الدفعاات*

بما أن المعدل المعمول به هو نصف سنوي (سداسي) فإن المدة
المحسوبة ستكون بالسداسيات

[(1+t )n+1−1
t ]=V ¿

A
+1

[(1+0 .045 )n+1−1
0 .045 ]=420953. 44

15000
+1=29.063562

29.063562 وبالبحث عن القيمثثة 3بالرجوع إلى الجدول المالي رقم 

 فترة ومنه:19تقابلها  n+1نجد أن  %4.5المقابلة لثثثمعدل الفائدة 
n+1=19⇒n=19−1=18
n=18 semestres

 دفعة.18إذن عدد الدفعات هو 
أو يمكن استعمال الطريقة الريااضية كما يلي:

n=

ln [V
¿
×t

A
+ t+1]

ln (1+t )
−1=

ln [420953 .44×0 .045
15000

+0 .045+1]
ln (1+0 .045 )

−1

n=18 semestres
 القيمة الحالية لدفعاات بداإية المدة2.2



 A

 n 0  1  2  3  4

 A A A A A A  A A
n-1

0مدة خصم الدفعة الولى = فترة واحدة

n-1 فاااترة زمنية
فترتين

 Va ات ااالقيمة ااالحااالية لاالدفع
آخر دفعة

يقصد بالقيمة الحالية لدفعات الستثمار قيمة الدفعات فثثي بدايثثة
)، وتتساوي القيمة الحاليثثة للثثدفعات الفوريثثة مجمثثوع القيثثم0الزمن (

الحالية لكل الدفعات، حيث يتم حساب تلك القيمة عند أول دفعة.
هثثو معثثدلtدفعثثة لول المثثدة وأن nفإذا افتراضثثنا أنثثه لثثدينا 

الفائدة المركبة، فإن القيمة الحالية لكل دفعة يمكن تمثيلها كما يلي:

ومن أجل اسثتخلص القثانون الساسثي لحسثاب القيمثة الحاليثة
للدفعات الفورية فثثإن يجثثب حسثثاب أول القيمثثة الحاليثثة لكثثل دفعثثة و
يلحظ أن مجموع القيم الحالية للدفعات مجتمعة ابتداءا من آخر دفعثثة

Aتشكل متتالية هندسية تصاعدية حدها الول  (1+ t )−(n−1 )
t+1)وأساسها   )

. nوعدد حدودها
وبالتالي يكتب مجموعها في شكل الصيغة التالية:

V a
¿
=A [(1+t )−n+1+(1+ t )−n+2+ .. ..+(1+ t )−2+(1+t )−1+1 ]

 مجموع المتتالية الهندسية بالعلقة التالية:ويعبر عن 

S=a
rn

−1
r−1

  أساسها.R تمثل الحد الول للمتتالية الهندسية، وaحيث أن: 
 تحسثثبلمجمثثوع دفعثثات أول المثثدةوعليه فإن القيمثثة الحاليثثة  

وفق العلقة التالية:

V a
¿=A(1+t )−n+1[ (1+t )n−1

(1+ t )−1 ]=A [(1+t )−(1+t )−n+1

t ]
V a

¿=A(1+t )[ (1−(1+ t )−n

t ]. . .. .. . .. .. . .. .. .( )
  

ن أجثل اسثثتخراج قيمثة4ويمكن العتماد على الجدول المالي رقثم   م

[ 1−(1+ t )−n

t ].
كما يمكن كتابة المعادلة رقم  على الشكل التالي:

V a
¿
=A(1+t )[ 1−(1+t )−n

t ]=A [ (1+t )−(1+ t )−n+1

t ]
V a

¿=A[1+
1−(1+t )−n+1

t ]



العلقة بين القيمة الحالية للدفعاات الفورإية والقيمة الحالية
للدفعاات العادإية

 العتماد على علقة القيمة الحالية لدفعات آخر المثثدة كما يمكن
لحساب القيمة الحالية لدفعات أول المدة، فمن العلقة رقم يلحظ أن
القيمة الحالية للدفعات الفورية تساوي القيمة الحالية للدفعات العاديثثة

t+1)مضروبة في  . ويمكن كتابة العلقة بين نوعي الدفعات كما يلي:(
V a

¿
=V a(1+ t )

أحسب القيمة الحالية لدفعات فورية سنوية مبلغ كل منهثثا:سس 11مثال 
% سنويا.11 سنوات بمعدل فائدة مركبة 4 دج  ومدتها 19100

* حساب القيمة الحالية الحل: 

 
V a

¿
=A(1+t )[ (1−(1+ t )−n

t ]=19100(1+0 .11) [(1−(1+0 .11 )−4

0.11 ]
V a

¿
=19100×1 .11×4 .709731

V a
¿
=99851 DA


